

# EL FARO DE LA JUVENTUD

SEMANARIO CATÓLICO REGIONAL

con censura  
eclesíástica

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Año V EN CARTAGENA. . . . . 0 50 PTAS.  
PROVINCIA, UN AÑO . . . . . 6'00  
Número suelto: 10 cts.

Cartagena 22 de Enero de 1921.  
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CALLE S. DIEGO, 3 y 5  
REDACCIÓN:

Esquelas y anuncios a precios según tarifa.  
Convencionales a Bancos y Sociedades  
Toda la correspondencia y giros al Administrador

Núm 66

PAGO ADELANTADO

## Labor plausible

Lo es sin ningún género de dudas la del actual Alcalde de esta ciudad señor de Lamo, que en el poco tiempo que lleva al frente del Municipio va demostrando su celo y actividad, su amor a Cartagena, anteponiendo esto a toda idea de partido, a toda conveniencia personal; lejos, muy lejos de favoritismos amistosos, con la mira solamente puesta en el buen orden y gobierno de los intereses cartageneros a él confiados y tan lamentablemente prostituidos hasta aquí a ciencia y paciencia de cuantos elementos integran los partidos turnantes, llámense conservadores de Maestre o bloquistas de Vaso, que solo han prometido mucho de boca, hasta decir que la administración y las paredes del Ayuntamiento con su actuación, serían como de cristal; y bien lejos de estas promesas, llevaron insensatos por el camino de la corruptela y del más infausto favoritismo, el gobierno del Municipio, para verdadera deshonra y escarnio de la ciudad.

Nosotros que pensamos rectamente y anhelamos el engrandecimiento y progreso de Cartagena, cual verdaderos hijos amantes de nuestra tierra, sin esperanzas de redención ya tanto tiempo, damos nuestra enhorabuena al joven y animoso Alcalde cartagenero, sin fijarnos en sus ideales políticos (de los que estamos bastante distanciados); y le alentamos una vez más, a que continúe por este derrotero de depuración, de corruptelas, de higienización, de verdadera administración, de que tanto adolece este pueblo, lugar de acción de tanto político, que solo han procurado por ellos y sus familiares, importándoles un bledo la representación popular que ostentaron y el deber sagrado y primordial que lleva todo elegido, de velar y defender los intereses del pueblo, que les diera su confianza.

Nosotros por hoy, nos permitimos hacerle presente al Sr. Alcalde nuestro entusiasmo por su labor y le ofrecemos de todas veras nuestro humilde concurso, no sin antes rogarle, que si se firme en la campaña ya emprendida por él de *investigación, de sustancias alimenticias, en calidad, peso y medida* y que no olvide las obras de embellecimiento de la ciudad, que tan mísera y pobre demuestra, sin paseos, sin jardines, que sirvan de solaz y recreo a sus pacientes habitantes.

También le rogamos, que procure urbanizar y hermosar la entrada a la población por la parte de la estación, aquel paseo que puede con poco ser agradable y bonito, sustituyendo los actuales postes del alumbrado, por otros como han hecho en la Alameda de San Antón, etc.

Mucho se adelantaría también al quitar los bloques, piedras, escombros y puestos de madera que un día formaron las puertas de San José (monumento histórico que no debió destruirse ni hacerse desaparecer nunca) cosas aquellas que allí están sumamente abandonadas y que afean tanto, retiradas a sitio seguro, o vendidas en subasta si no ha de utilizarse el Ayuntamiento, lo mismo que los árboles secos ya cortados de los jardines, serían buenos ingresos que pudieran aplicarse a la limpieza e higienización de aquellos mismos lugares hoy imposibles.

Así mismo es de suma importancia el terminar de arreglar y embellecer el jardincillo de la Plaza de Jaime Bosch que por estar frente a un templo, y situado a la entrada de nuestra ciudad tanto desdice su estado actual a los ojos de cuantos forasteros nos visitan.

Mucho esperamos del señor de Lamo, pues por lo que vamos viendo hacer y por lo ya hecho, abrigamos la firme esperanza de que Cartagena, despertando del letárgico sueño en que yace y aunando voluntades, con fe y entusiasmo sabrá ayudar, salir y actuar con gesto digno y consciente, para vivir lozana y prevenida en lo sucesivo.

«Nunca es tarde si la dicha es buena». Este refrán debemos tenerlo presente todos los cartageneros y no contentarnos con criticar en la casa o en el café, de las cosas y de los hombres públicos de la ciudad, sino que debemos actuar y colaborar activamente a su salvación pronta, desenmascarando a los desaprensivos, si es que aún se atreven a engañarse y a querernos engañar.

Interesa a V. vea en 4.ª plana anunciantes.

## A unas señoritas muy guapas que yo conozco

I  
Pueda ser que en la noche no cante Ni en su obscura tristeza me alegre, Pero luego si pienso en vosotras Ya no se comprende.

II  
Bien está que al nacer la mañana Resplandores y luces no encuentre, Mas si acierto a mirar vuestros ojos Ya no se comprende.

III  
Podrá ser que frondosos jardines Emociones que inspiran me nieguen, Si os recuerdo a vosotras, entonces Ya no se comprende.

IV  
Pueda ser que no cante si admiro De la tierra su manto de nieve, Que enmudezca pensando en vosotras Ya no se comprende.

V  
Si queréis leer versos hermosos Yo un humilde consejo os daría, Que os retrate la luna y entonces Veréis poesía.

Angel Gordo Moreno

Profesor de la Prisión Central  
Cartagena-1 1921.

## La Inmaculada y España

La única fiesta que puede llamarse por antonomasia *la fiesta española* entre las muchas festividades que la España católica conmemora y celebra, es sin duda alguna la fiesta del día de la Inmaculada Concepción de la Virgen Nuestra Señora.

El pueblo español que en el sentimiento religioso funda una de las principales bases de su esencia y de su constitución característica que le diferencian y le distinguen entre los demás pueblos y naciones, es el pueblo católico que más ha sido favorecido con singulares muestras de bondad y de estimación por la Madre de Dios, la Virgen María y en justa y debida reciprocidad el pueblo español es el pueblo católico que más ha enaltecido a la Reina de los Cielos, el que más ha trabajado por medio de sus ilustres y sapientísimos teólogos y doctores para que se proclamara por todos los ámbitos del orbe desde la augusta e infalible Sede apostólica su concepción Inmaculada como dogma y misterio de fe.

España ha sido siempre la nación devotísima de la Virgen sin mancha y María nos ha mirado también en todos los momentos de nuestra historia como a su pueblo predilecto y colmándonos de celestiales favores no nos ha abandonado nunca en los mayores peligros.

Por eso, ser hijo de esta Patria hermosa es ser hijo de aquella buena Madre y para amar a España hay que amar antes a la Señora de España que es la Patrona, la Reina, la Virgen de los españoles.

Con estos gloriosos títulos la aclamamos y con estos títulos la veneramos y como buenos españoles seremos siempre católicos amantes de la Purísima para que siga bendiciendo nuestros pasos y empresas y siga protegiéndonos en la dura lucha que sostenemos contra los que se empeñan en derribar su amoroso trono, sembrando ideas perversas y falsas libertades.

A. Navarro

Cartagena 12-1-1921.

## El problema de la Escuela en el país Vascongado

### Después del Congreso de Pamplona

Hemos recibido un folleto que lleva a su cabeza los anteriores títulos y ese folleto es una reproducción de las Cartas que a raíz del Congreso de Estudios Vascos escribió nuestro buen amigo el Senador por Alava, Jefe de la minoría Integrista en la Alta Cámara y Catedrático de la Universidad de Valladolid don José María González de Echávarri.

El folleto lleva la licencia eclesíastica y cartas muy interesantes de aprobación de los Prelados de Vitoria, del Excmo. señor Arzobispo de Valladolid señor Gandásegui y del Ilmo. señor Obispo de Osma don Mateo Múgica.

## Los decentes según Cierva

(Continuación)

¿...?

José Gil, ya, ya; ese ha sido el más prosaico de todos los judas. El enterio traicionó la causa, Evaristo fué vil herramienta que movió el impulso caciquil; en todos hay que reconocer porque existe, la prestación pincivil, el gesto del genizaro pero ¿y en Gil Artero? éste fantaseando mageza y erudición llega al mercado figurado (la casa del Poli) y exige por entregar «cuanto pedía el cacique» la suma de CINCUENTA MIL pesetas y lo es que más demigrante, el que Parea actúe de «componedor» en su no viaje con la señorita (1) ostaculizado según el «insuficiente» galán por el cacique del villorio.

¿...?

Estraño es en verdad pero no por esto es menos exacto. Gil Artero exigía la suma que te indico o la secretaría en propiedad de la «villa» de Pliego (2)

¿...?

Alardearía cuanto quisiera y de lo que quisiera pero él, Gil Artero, es más repugnante por sus actos que el Cananeo y más execrable aún que el más encenagado amanecido.

¿...?

¡El Amanecer! Ese libelo fué el porta-voz de la venganza y el escarnio ciudadano, fué la capa donde se em-

(1) Por consideración y respeto reservamos el nombre.

(2) Confirma estas manifestaciones lo dicho por el interesado. «He pedido consejo al señor Delgado por si era suficiente»